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فارغ‌التحصیلان
پنجشنبه ۳ خرداد ۱۳۹۷   ۸ رمضان ۱۴۳۹    ۲۴ می ۲۰۱۸  شماره  ۲۵۰۱

گزارش‌ها و گفت‌وگوهایی در زمینه کسب‌وکار

انتشار فرصت‌های شغلی و پیمانکاری 

هفته اول خرداد

کانون فارغ‌التحصیلان دانشگاه آزاد اسلامی فهرست  

مفیدی از مهم‌ترین فرصت‌های شغلی و پیمانکاری 

متناسب با توانمندی فارغ‌التحصیلان دانشگاه آزاد اسلامی را 

در هفته اول خرداد 97 گردآوری کرده است. دانش‌آموختگان 

جوان می‌توانند با مراجعه به سایت www.aiau.ir  از آخرین 

فرصت‌های شغلی ده‌ها شرکت و موسسه مطلع شوند. 

تهیه گزارش از کارآفرینان و اعضای 

شاخص کانون فارغ‌التحصیلان

کانون فارغ‌التحصیان دانشگاه آزاد اسامی از  

فارغ‌التحصیان مخترع، ممتاز و کارآفرین دانشگاه 

آزاد اسامی گزارش مکتوب تهیه می‌کند.  فارغ‌التحصیلان 

شاخص می‌توانند شرحی از تحصیلات، تجربیات و فعالیت‌های 

‌خود را حداکثر در یک برگه A4 به نامه الکترونیک:

 info@aiau.ir با موضوع »درخواست مصاحبه« ارسال کنند. 

‌چاپ جدید کتاب درسی 

کارآفرینی عمومی

چاپ جدید کتاب درسی »کارآفرینی عمومی«  

تالیف دکتر سیدعلیرضا فیض‌بخش ویژه 

دانشجویان تمامی رشته‌های دانشگاه آزاد اسلامی منتشر 

شد.  با توجه به اینکه مقوله کارآفرینی کلید توسعه، 

تولید ثروت، پیشرفت و ایجاد اشتغال پایدار و دانش‌محور 

در کشور عزیزمان است و نیز پیشرفت‌های شخصی و 

اجتماعی کارآفرینان را نیز دربردارد، یادگیری و دریافت 

صحیح مفهوم کارآفرینی و اجرای دقیق آن در فعالیت‌های 

اقتصادی و اجتماعی آینده دانشجویان گرانقدر بسیار موثر 

خواهد بود که درس کارآفرینی و این کتاب می‌تواند به 

آنها کمک شایانی کند.  مرکز آموزش کانون در گام‌های 

بعدی نسبت به تدوین کتاب‌های تخصصی کارآفرینی ویژه 

گروه‌های تحصیلی و آموزشی مختلف اقدام خواهد کرد. 

دانشجویان می‌توانند برای تهیه این کتاب به انتشارات 

واحدهای دانشگاهی سراسر کشور مراجعه کرده یا با 

شماره تلفن 26643146 داخلی 3 تماس حاصل کنند. 

جشن ازدواج‌تان را با حداقل 20 درصد 

تخفیف برگزار کنید

دانش‌آموختگان دانشگاه آزاد اسالمی می‌توانند از  

تسهیلات ممتاز و تخفیف حداقل 20 درصدی در 

خدمات تشریفات و پذیرایی جشن ازدواج و سایر مراسم‌های 

خانوادگی خود بهره‌مند شوند.  

بخش تسهیلات کانون فارغ‌‌التحصیلان دانشگاه آزاد اسالمی 

طی بررسی و مذاکره با موسسات و شرکت‌های معتبر و 

ممتاز در سطح تهران تسهیلاتی برای دانش‌آموختگان ایجاد 

کرده تا مرکز تهیه غذای قریشی خدمات خود را با تخفیف 

حداقل 20 درصد ارائه کند. 

این تفاهم ویژه مراسم ازدواج فارغ‌التحصیالن و سایر 

مراسم‌های خانوادگی شامل تمام خدمات ارائه شده ازقبیل 

پذیرایی، تشریفات، تهیه غذا، گل‌آرایی، چایخانه سنتی، 

آتش‌بازی و... در شهر تهران و حومه است. 

‌متقاضیان می‌توانند جهت کسب اطلاعات بیشتر از طریق 

نشانی اینترنتی  www.aiau.ir یا شماره 88777502 اقدام 

کنند. 

w w w . f d n . i r @farhikhtegandaily

تفکر نسل جدید با دانش‌آموزان و دانشجویان 
نسل گذشته اگر نگوییم به‌طور کامل که در 
بخش‌های بسیاری متفاوت است. نوع برخورد 
با نسل جدید نیز باید متفاوت باشد. نسلی که 
باعث تعجب بسیاری از نسل‌های قدیم شده و 
روزبه‌‌روز بر فاصله‌ بین‌نسلی افزوده می‌شود. 
یکی از افرادی که در تلاش است به نسل جدید 
و برقراری ارتباط آنها کمک کند، لیلا رهبر است. وی دارای یک اختراع 
است؛ اختراعی که به گفته خودش برای آموزش تفکر به شاگردانش 
بوده است. لیلا علیزاده‌رهبر، متولد خرداد 1364 است. وی در حال 
حاضر دانشجوی دکتری تخصصی ریاضی گرایش آموزش در دانشگاه 
علوم و تحقیقات است و از سال90 به‌عنوان مدرس دروس ریاضی با 
دانشگاه‌های تهران مرکز، پیام‌نور و علمی-کاربردی همکاری می‌کند. 
علیزاده‌‌رهبر، هم‌اکنون هم در دانشگاه علوم و تحقیقات مشغول 
تدریس است. وی به خبرنگار ما درخصوص دیگر فعالیت‌های علمی که 
تاکنون داشته، می‌گوید: »البته در شاخه‌های دیگر مانند نانوفناوری، 
شیمی و امور زنان و فضای مجازی پژوهش‌ها و تحقیقات ثبت‌شده‌ای 
دارم.« ازجمله فعالیت‌های دیگر این مخترع می‌توان به دبیری علمی 
چندین کنفرانس و همایش نانوفناوری، پژوهشگر دفتر امور زنان و 

خانواده نهاد ریاست‌جمهوری و خبرنگاری اشاره کرد. 

زمینه فعالیت شما چیست؟ درخصوص فعالیت‌های کاری‌تان توضیح 
دهید. 

هم‌اکنون بیشترین تمرکزم روی تدریس و پژوهش در حیطه مغفول 
مانده‌ آموزش ریاضی است. پژوهش اخیرم در رابطه با پرورش تفکر 
بارآور)productive  thinking(  به وسیله‌ تدریس ریاضیات است. در 

کنار این پژوهش که تخصصی رشته تحصیلی‌ام 
است، در زمینه ساخت صابون‌های گیاهی با فرمول 
جدید نیز مشغول هستم. امیدوارم در این خصوص 

نیز بتوانم به آنچه در فکرم وجود دارد، برسم. 

تاکنون چند اختراع را به ثبت رسانده‌اید؟ 
درخصوص آنها توضیح دهید. 

یک اختراع دارم که البته درحال حاضر در حال ثبت آن 
هستم. این اختراع خوانش جدیدی از ساعت است. 
فکر می‌کنم با ساعت فیبونانچی که بر مبنای دنباله 
فیبونانچی ساخته شده، آشنا هستید و اشکال کار 
این ساعت دقت پنج‌دقیقه‌ای بودن این ساعت است. 
ساعتی که ما ساختیم، ساعت خیام پاسکال است که 
برمبنای قواعد مثلث خیام پاسکال کار می‌کند و البته 

دقت یک دقیقه‌ای دارد. 

با انجام این اختراع در پی حل چه مشکلاتی بودید؟ هدف شما از ثبت 
این اختراع چه بود؟

مشکل عمده‌ای که در نسل جدید، که درحال ورود به عرصه علم و دانش و کار 
هستند، وجود دارد عدم‌تمایل به فکر کردن است. به نظرم آنها بیشتر شبیه 
یک ربات هستند تا انسانی دارای تفکر! وقتی با سوالات بعضی از این افراد 
مواجه می‌شوم به‌شدت دچار تعجب می‌شوم و در پاسخ به این همه تعجب 
یک جمله را از آنها می‌شنوم که »چه نیازی هست که من فکر کنم تا زمانی‌ که 
جواب سوالم را شما می‌دهید«. قسمتی از تلاشم در سال‌های اخیر یاد‌دادن 
تفکر، که یک فرآیند اکتسابی است، به دانش‌آموزانم بوده است. ساخت 
ابزارها‌ی مختلف هم یکی از اجزای این تلاشم بوده است. این ساعت هم در 
همین رابطه طرح‌ریزی و ساخته شد. چراکه برای تشخیص ساعت نیاز به 

مختصر محاسبات عددی داریم. 

درخصوص کتاب یا مقالاتی که در این باره داشته‌اید توضیح دهید. 
عنوان کتاب اولم آموزش از راه دور با نگرشی بر آموزش ریاضیات است. این 
کتاب حاصل پژوهش دوران کارشناسی‌ارشد من در این زمینه بود. با توجه به 
گسترش روزافزون فضاهای مجازی، نیاز به ورود در این فضاها برای استفاده در 
عرصه آموزش ریاضی بسیار ضروری است. البته این امر شیوه خاص خودش 
را دارد که باید مورد توجه قرار گیرد. فضای کتاب دومم کمی متفاوت است. 
کتاب دومم درحال حاضر در نوبت چاپ قرار دارد و موضوع آن نوعی شوخی 
با ریاضیات است که با هدف تغییر دیدگاه‌های منفی در مورد ریاضیات با 
همکاری یکی دیگر از اساتید گروه ریاضی نوشته شده است. مقالاتم هم 

نتیجه تحقیقاتم در زمینه مسائل مربوط به آموزش ریاضی است. 

وضعیت ثبت اختراع در کشورمان را چگونه ارزیابی می‌کنید؟ چه 

مشکلاتی در این خصوص وجود دارد؟
اصولا ثبت اختراع در کشورمان با مشکلات فراوانی روبه‌رو است. باید فرآیند 
ثبت اختراع آسان و با سرعت بیشتری انجام شود. طولانی شدن ثبت اختراع 
باعث می‌شود فرد مخترع کمی دلسرد شود. بهتر است سازوکار مناسب‌تری 
برای این بحث در نظر گرفته شود. در حال حاضر به نظر من بزرگ‌ترین مشکلی 
که در ثبت اختراع وجود دارد، گرفتن تاییدیه علمی است. متاسفانه خود 
سازمان این کار را انجام نمی‌دهد و فرد متقاضی را به مراکز و سازمان‌های 
دیگر ارجاع می‌دهند. این امر حداقل دو تا سه ماه از مخترعان زمان می‌گیرد. 
طولانی شدن این روند به‌نظرم مناسب نیست و فرد را کلافه و دلسرد می‌کند. 

چه شد رشته ریاضی را برای تحصیل انتخاب کردید؟
در ابتدا خیلی اتفاقی به سمت ریاضی کشیده شدم و البته اتفاق خوشایندی 
هم برایم نبود. به مرور زمان وقتی شروع به کشف مسائل ریاضی می‌کردم، 
به آن علاقه‌مند شدم. در حال حاضر هم تدریس ریاضیات و مطالعه آن برایم 

بسیار لذت‌بخش است. 

وضعیت کار را برای کسانی که در رشته ریاضی تحصیل کرده‌اند، چگونه 
ارزیابی‌ می‌کنید؟

مساله اینجاست که فارغ‌التحصیلان این رشته تمرکز خودشان را روی 
تدریس یا کار در بانک گذاشته‌اند. البته هردو هم مسائل خاص خودشان را 
دارند. در صورتی‌که علم ریاضی در بسیاری از علوم دیگر کاربردهای فراوانی 
دارد؛ از نت‌نویس در موسیقی گرفته تا حتی جراحی‌های زیبایی که برمبنای 
نسبت‌های ریاضی انجام می‌شود. کدنویسی، رمزنگری، آینده‌پژوهی، 
نانوفناوری و... زمینه‌های بسیار خوبی برای فعالیت فارغ‌التحصیلان رشته‌های 
ریاضی دارد. اما متاسفانه به دلیل عدم‌آگاهی کافی فارغ‌التحصیلان کمتری 
به این زمینه‌ها روی می‌آورند. در صورتی‌که اغلب از نبود شغل مناسب می‌نالند. 
به نظرم افرادی که وارد این رشته می‌شوند باید با دید وسیع‌تر و جامع‌تری نسبت 
به کاربردهای آن بنگرند و خود را محدود به چند شغل تکراری و محدود نکنند. 

فارغ‌التحصیلان رشته ریاضی و رشته‌های مرتبط با آن چگونه می‌توانند 
کارآفرین باشند؟

ورود به عرصه‌های پژوهشی به صورت کارهای تئوری و ساخت ابزار و نرم‌افزارها 
بسیار مورد‌نیاز است. فعالیت در خود عرصه آموزش ریاضی، به معنای یافتن 
روش‌های مناسب آموزش و ارائه آن به محیط‌های آموزشی بسیار مورد نیاز 

جامعه آموزشی است و می‌تواند بستر  خوبی برای کارآفرینی باشد. 

 در حال حاضر بازار فعالیت‌های کارآفرینی را برای ورود جوانان علاقه‌مند 
چطور ارزیابی می‌کنید؟

خب اصولا خودمان بازار را می‌سازیم. منظورم این است که بازار از کار من، 
فعالیت من، محصول من و ارائه آن است که ساخته 
می‌شود. نباید منتظر اقدامی از بیرون بود؛ خودمان 
باید کاری انجام دهیم. حالا اگر بازار خراب است 
یعنی من خوب کار نکردم. در کل با وجود مشکلات و 
کاستی‌های فراوانی که درخصوص ایجاد شغل‌های 
جدید وجود دارد باز هم می‌توان کارآفرینی کرد. 
بستگی به نوع فکر و ایده‌ و همچنین نوع اجرایی 
کردن ایده‌های‌مان دارد. بسیاری افراد ایده‌های 
بکری در سر دارند اما در اجرای آن ضعیف هستند 
ولی بسیاری ایده‌‌پرداز نیستند اما کارپردازان خوبی 
هستند و می‌توانند مجریان خوبی باشند. ترکیب این 
دو می‌تواند هرکاری را شدنی کند و خیلی منتظر بازار و 
مشکلات آن نماند. به هر حال کارآفرینی ممکن است 
سخت باشد اما قطع به یقین محال و نشدنی نیست. 

تحصیلات آکادمیک در حوزه کارآفرینی چقدر نقش‌آفرین است؟
من دوره کارآفرینی را از طرف وزارت کار گذرانده‌ام. ایده‌های بسیار خوبی به 
من داد. اما از همه مهم‌تر طریقه درست قدم برداشتن در مسیر پر از پیچ و 
خم تولید یک کسب وکار را به من آموخت که باعث شد هوشمندانه‌تر بسیاری 
از کارهایم را انجام دهم. به نظرم حتی گذراندن چند واحد درسی در تمام 
رشته‌ها در دوره کارشناسی در مورد کار‌آفرینی الزامی است. باید این مقوله 
مهم در دانشگاه‌ها تدریس شود. یافتن شغل، کار به مراتب سخت‌تری نسبت 
به کارآفرینی و ایجاد شغل برای خود است. باید در دانشگاه‌ها نحوه ایجاد و 
مدیریت یک کسب‌وکار آموزش داده شود تا فارغ‌التحصیل بتواند از آموزش‌ها 

و دروسی که گذرانده‌ است به بهترین شکل استفاده کند. 

در این راه الگویی هم داشتید؟
در دوره‌های مختلف و برای کارهای مختلفم الگوهایی داشتم اما تز اصلی‌ام 
این است که کاری که دیگران می‌توانند انجام دهند، حتما من هم می‌توانم 
انجام دهم و کاری که دیگران نمی‌توانند انجام دهند، من باید آن را انجام دهم. 

برنامه آینده‌تان چیست؟
خیلی دوست دارم یک پژوهشکده داشته باشم تا بتوانم کارهای گسترده‌تری 
در زمینه آموزش انجام دهم. پژوهشکده‌ای با تمرکز بر فعالیت‌های آموزشی 
برای دانش‌آموزان و البته راه‌اندازی یک کارگاه چوب. کار با چوب یکی از 

تخصص‌ها و علاقه‌مندی‌های من است. 

با توجه به راهی که تاکنون طی کرده‌اید، چه توصیه‌ای برای دانشجویان 
و فارغ‌التحصیلان جویای کار دارید؟

در انتظار کار دولتی با یک حقوق ثابت نباشید. حتما خواهید توانست کارهای 
خیلی بزرگی انجام دهید. گام‌های کوچک بردارید اما برای هدفی بزرگ. 

قسمتی از تلاشم در سال‌های اخیر یاد 

دادن تفکر که یک فرآیند اکتسابی است، 

به دانش‌آموزانم بوده است. ساخت 

ابزارهای مختلف هم یکی از اجزای این 

تلاشم بوده است. این ساعت هم در 

همین رابطه طرح‌ریزی و ساخته شد 

چراکه برای تشخیص ساعت نیاز به 

مختصر محاسبات عددی داریم

 فرشید سلگی
 روزنامه‌نگار

مخترع و دانش‌آموخته دانشگاه آزاد اسلامی:    

تلاشم آموزش فرآیند تفکر به دانش‌آموزان است
چالش‌های مشترک کسب‌وکارهای کوچک و بزرگ

زومیت: اغلب این تصور به وجود می‌آید که کسب‌وکارهای کوچک 
دغدغه‌های کمتری نسبت به کسب‌وکارهای بزرگ و جا افتاده دارند. 
درصورتی‌که این تصور صحیح نیست و این کسب‌وکارها از همان ابتدای 
راه‌اندازی با چالش‌های بزرگی روبه‌رو می‌شوند؛ چالش‌هایی مانند 
استخدام نیروی جدید، استفاده از تکنولوژی و مدیریت زمان ازجمله 
مشکلاتی هستند که تمام کسب‌وکارها از همان روزهای ابتدایی تجربه 
می‌کنند. مشکل کسب‌وکارهای کوچک این است که منابع کمتری 
نسبت به کسب‌وکارهای بزرگ در اختیار دارند و این موضوع کار را برای 
آنها دشوارتر می‌کند. اما انعطاف‌پذیری مزیتی است که به آنها کمک 
می‌کند چالش‌ها را راحت‌تر پشت‌سر بگذراند. این مدل کسب‌وکارها 
معمولا ارتباطات قوی‌ای در صنعت مربوطه دارند و این یکی دیگر از 
مزایای آنها به شمار می‌آید. در این مطلب به بررسی دقیق‌تر سه چالش 

بزرگ و راه‌حل رفع آن می‌پردازیم. 

۱-  چالش استخدام و نگهداری نیروی جدید
استخدام و نگهداری نیرو‌های جدید یکی از بزرگ‌ترین چالش‌های هر 
کارآفرینی در دنیای پررقابت کسب‌وکارهاست. همان‌طور که می‌دانید 
هزینه استخدام کارمند جدید و آموزش دادن نکات اولیه به آنها بسیار زیاد 
است. برای کسب‌وکارهای کوچک بسیار مهم است که انرژی و زمان خود را 
صرف امور مهم‌تر کنند. درنتیجه کارآفرین بعد از استخدام نیروهای مورد‌نظر 
خود باید برای ماندگاری آنها تلاش کند. دادن پاداش به کارمندان، افزایش 
روزهای مرخصی و انعطاف‌پذیری ساعات کاری ازجمله شرایطی است که 

ماندگاری کارمندان با استعداد را افزایش می‌دهد. 

۲- چالش استفاده از تکنولوژی جدید
۶۵درصد صاحبان کسب‌وکارهای کوچک معتقدند استفاده از تکنولوژی‌های 

جدید و خلاقانه به رشد کسب‌وکارشان کمک کرده است. البته همان‌طور 
که می‌دانید پیاده‌سازی یک تکنولوژی جدید برای تمام کسب‌وکارها در هر 
اندازه‌ای سخت است. در چنین شرایطی انعطاف‌پذیری بار دیگر معنا پیدا 
می‌کند و این کار برای کسب‌وکارهای کوچک راحت‌تر است. پیدا کردن 
تکنولوژی جدید برای انجام کارهای روزمره و تغییر مسیر به سمت آنها چالش 

بزرگی است اما هرقدر زودتر انجام شود بهتر است. 

۳- چالش مدیریت زمان
مدیریت زمان یکی از رایج‌ترین مشکلات میان کسب‌وکارهای کوچک امروزی 
است. کارآفرینان تازه‌کار دغدغه‌های بسیار زیادی دارند و فرصت کافی برای 
به پایان رساندن تمام کارها را ندارند. هیچ کارآفرینی در سال‌های اول به سبک 
مدیران کار نمی‌کند. این افراد از صبح تا شب درگیر انجام کارهای مختلف 
می‌شوند و از آنجایی که کارمندان تجربه‌ بالایی ندارند مجبورند اکثر کارها را 
خودشان انجام دهند. این موضوع به مرور زمان با آشنایی بیشتر کارمندان 
با کار از بین می‌رود و بار مسئولیت‌های‌شان سبک‌تر می‌شود. اما تا پیش 
از رسیدن به آن مرحله باید یاد بگیرند کارها را با اولویت‌بندی پیش ببرند. 
درست کردن لیست اهداف روزانه، هفتگی، ماهانه و سالانه اولویت‌ها را به 
کارآفرین یادآوری می‌کند و آنها را در مسیر درست پیش می‌برد. اهدافی که 
یادداشت نشوند بعد از گذشت مدتی در جریان سختی کار فراموش می‌شوند 

و دیگر هیچ فرصتی برای رسیدگی به آنها نمی‌ماند. 
کارآفرینان در گذر زمان با چالش‌های زیادی روبه‌رو می‌شوند اما شناختن 
چالش‌ها در مراحل اولیه و تلاش برای رفع آنها در همان روزهای ابتدایی رشد 
کسب‌وکار را تضمین می‌کند. کسب‌وکارهای کوچک در روزهای ابتدایی 
انعطاف‌پذیری بیشتری دارند و راحت‌تر با شرایط کنار می‌آیند. پس اگر هر 
چالشی به‌عنوان یک فرصت در نظر گرفته شود و با تدابیر صحیح همراه باشد، 

رشد و موفقیت کسب‌وکار را در آینده تضمین خواهد کرد. 


